

混凝土施工技术管理在高速公路桥梁应用中的难点分析

付岗武

湖北长江路桥股份有限公司

DOI:10.12238/bd.v4i8.3497

[摘要] 我国高速公路的迅速发展,不断满足人们日益增长的出行需要。在这种背景下,人们对高速公路的建设质量也提出了新的要求。当前,高速公路桥梁混凝土施工技术是工程上经常使用的技术,但在技术管理问题上依然存在一定的难点。基于此,该文通过对高速公路桥梁混凝土工程施工技术中难点问题的管理与介绍,重点阐述改进措施。

[关键词] 高速公路桥梁; 混凝土; 施工管理; 难点分析

中图分类号: TV331 **文献标识码:** A

1 高速公路桥梁施工技术的发展现状

我国在最近的几十年内,在桥梁建设领域取得了瞩目的成就,与之相关的各项工程规模日益扩大,相应的技术水平也不断提高。虽然技术水平发展相对成熟,但是也伴随而来许多的施工问题,桥梁质量建设不达标严重影响了交通运输事业的正常发展。相关工作者从自己多年的工作角度出发,不断分析现有的工作发展情况以及实际案例,根据实际应用提出了一些合理性措施,希望能够带动我国桥梁事业的重新发展,保证整体技术的良好应用。目前大部分桥梁在施工过程中都将混凝土技术应用放在首位,因此要想保证整体桥梁的根本质量就需要从混凝土技术着手,提升技术水平是稳定施工水平的重要因素。实际进行施工时,一定要根据具体施工环境制定详细的操作规划,目前新技术水平层出不穷,只有创建更加完善合理的混凝土技术才能够发挥最大的施工效果,这对于我国整个工程而言是一个全新的机遇与挑战。相关施工单位需要不断增强日常工作的管理,整个单位施工队伍共同努力,将发展重心放在提升技术水平上,这样才能够发挥混凝土技术的良好应用性能,发挥最大的施工效果。

2 高速公路桥梁混凝土施工工程技术管理存在的难点问题

2.1 施工材料问题

在高速公路桥梁混凝土工程的施工管理工作中,施工材料是人们最为关注的基础性问题。材料问题主要体现在以下2个方面:第一,材料的质量问题。材料的质量是整个施工工程的保障。目前由于高速公路桥梁施工跨度较大,使用到的材料较多,因此在材料的选择和入场之前需要经过较多的流程,在这些过程中,由于管理不善,导致劣质材料以次充好的现象时有发生。这严重危害到工程的质量。另一方面,在材料入场之后没有严格按照施工监测流程对材料的质量进行检查,监督部门的作用没有得到切实发挥,也影响到了整个工程的质量。第二,废弃材料的处理问题。在我国的工程施工建设过程中,由于设备和施工技术等多方面的影响,我国的废弃施工材料数量较大,处理不够完善,不仅造成一定的资源浪费和环境污染问题,同时也增加了施工成本,降低了工程的总体效益。

2.2 安全管理问题

安全问题是各个行业最为关注的问题。由于高速公路桥梁工程施工环境相对复杂,因此使用混凝土施工材料进行施工的过程中也存在不同程度的安全隐患。这种管理问题主要体现在制度上。目前,我国在桥梁施工问题上,对人们的生命财产安全不够重视,同时在施工过程中必要的安全检查没有落到实处,严

重影响到了施工水平的提高。另外,由于混凝土桥梁施工在工艺流程上有一定的要求,因此需要及时选拔合适的人才完成相关工作,由于人员配置的不合理现象,也会产生一定的安全隐患。

2.3 施工进度问题

高速公路桥梁施工工程的进度问题不仅关系到工程的总体效益,还会影响我国社会的发展。当前,在施工工程管理中,相关部门对于施工的进度已经进行了明确,但由于桥梁工程的施工周期较长,同时对于施工人员和施工材料都有一定的要求,在这种背景下,整个施工的进度会受到多种因素的影响,这种因素具体体现在人为因素和外部因素上。人为因素具体指的是管理不善导致的问题,由于人员配备问题导致的问题以及整个施工人员水平出现的问题。另一方面就是环境因素,环境因素对施工工程质量的影响具有不可控性,因此在进行施工设计的过程中需要结合实际情况,完善施工方案,并结合当地的地质和水文条件,考虑施工过程中可能出现的问题,并及时制定应对方案,确保整个工程的施工情况控制在合理范围以内。

3 高速公路桥梁工程施工技术管理改进措施

3.1 加强施工组织管理

高速公路施工的进度问题、质量问题以及材料的选择和应用问题都由组织

管理确定。因此在具体的施工管理过程中需要做好组织管理工作。其中,图纸的审核是最为基础的一项工作,在审核过程中需要及时发现图纸中存在的问题,及时进行指导解决,并严格参照实际情况对施工进度、施工效果进行预判,一旦出现问题需要及时干预控制,避免在施工过程中进行设计变更。同时相关的施工单位应该结合具体的施工技术要求,通过明确钢筋混凝土以及其他部件的相对位置,处理好施工缝的问题以及解决特殊位置的施工问题。另外,施工单位需要及时做好交底工作,明确施工过程中的人员要求、潜在风险以及技术要求。保证整个施工队伍中的每一个成员都能明确施工要求,严格按照施工流程完成相关的阶段工作,规范操作,从而提高施工质量。

3.2 做好施工前准备工作

应该结合工程的实际情况以及设计完成的施工方案,建立对应的应急预案,并提前对施工技术人员进行专业知识培训,提高对新型先进技术的应用能力。

在准备施工材料时,应该严格控制材料的质量,具体要在选择环节、采购环节、物流环节以及检验环节中做到层层把关,重视监理部门的监督工作,从而保证施工标准。在施工前应该让专业机构

进行详细检验,一旦发现出现偏差,应该及时进行纠正,从而统一标准,完成管理任务。在这个过程中,要重视抽样检查,做好观察记录,发现问题及时上报处理,确保施工符合相关要求。

3.3 桥梁混凝土施工工艺控制

对于混凝土施工工艺的控制需要严格按照施工工程的流程进行。第一,需要在具体的施工之前,做好准备工作。具体包括现场的勘察工作,包括当地的水文地质条件、季节性因素以及人为因素,从而确定施工的主要影响因素并及时做好相关的预防和应对措施。针对勘察报告,需要结合周围的实际情况,明确施工条件,包括施工采用的技术以及设备还有材料的强度控制,从而为施工打下良好的环境基础。第二,需要结合多种因素确定合理的施工方案,包括材料的性能,人员的培训,在进行实际特种作业时要做好安全防护工作以及安全检查。相关的监理部门要切实负责,及时做好各项检查的报告工作。在具体施工过程中,要做好接缝施工工作,在横向板块之间必须设置科学合理的缩缝。同时根据具体情况设计一定的胀缝,必要时需要构造假缝加传力杆型,改善传荷能力,提高桥面的荷载能力。通过一系列的处理来提高混凝土的性能,做好接缝管理工作。

3.4 混凝土的养护管理

在高速公路混凝土施工完成后,需要对硬化性能进行检测,并通过养护工作及及时修整完善,保证工程的质量和美观。通常情况下,对于外露的部分需要结合桥梁的设计形状,进行必要的支护处理。同时还应该充分结合现场的气候温度条件,合理控制支护设备的拆除时间。温度控制是养护的具体内容,需要结合实际情况,做好温度的调节工作,从而保证混凝土的总体性能良好。

4 结语

针对高速公路桥梁混凝土工程技术管理中存在的问题,需要从组织管理、工艺控制以及安全养护等角度进行改善。还要充分发挥监管部门的作用,为工程的顺利施工保驾护航,从而创造更大的经济效益和社会效益。

[参考文献]

- [1]杨燠盛.高速公路桥梁加宽拼接技术优化浅析[J].城市建设理论研究:电子版,2011,(016):1-3.
- [2]王素华.高速公路桥梁的高墩施工技术分析[J].交通世界,2017,(07):267.
- [3]周辉勇.钢结构在高速公路桥梁中的应用及其施工探析[J].工程建设与设计,2017,(8):88-90.